

DEBRECZEN

POLITIKAI NAPILAP.

A DEBRECENI ÉS HAJDUMEGYEI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Évesben: félévre 6 kor., negyedévre 3 kor. — áll.
Hónaponta: félévre 9 kor., negyedévre 4 kor. 50 fill.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő:

Dr. Varga Lajos. Békásy Jenő.

Egyes szám ára 4 fillér.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Csapó-utca 10. Telefon 412.

Barázdák.

Higgadságra és nyugodtságra volna szükség és mégis forronganak, kavarognak a kedélyek. Ez nem természetes dolog, mert a forrongást mesterséges eszközökkel szítják.

Ugy látszik, a vasárnapi népgyűlés nem lesz az utolsó. Erre vall az a körülmény, hogy a „liga” tagjai állandóan ébren akarják tartani az izgalmat, mert hiszen már is hirdetik, hogy a szociálista szakszervezetekben vasárnapokint előadásokat tartanak.

Ha más időkben tennék ezt, köszönetünk és hálánk érdemelnék ki, de most, amikor higgadságra és nyugalomra van szükség, mert hiszen a szenvedélyek ugyanis magasan lobognak, azt a gyanút keltik, hogy zűrzavart akarnak csinálni, ezzel pedig a hatalomnak járnak a kezére, akár tudját, akár nem a zűrzavar rendezői, akár öntudatos bérencsek, akár öntudatlan eszközök.

Nem rend kell a hatalomnak, hanem zűrzavar, hogy azután cserdet csináljon, mert a hatalomnak csend kell, halotti csend.

Ujjongana Bécs, ha Magyarországon kemoly zavargások történnek ki, hiszen akkor joga lenne a rendcsinálás ürügye alatt bemászni Magyarországra.

Hát ezt az örömet akarják megszerezni a „liga” tagjai Bécsnek?

Az ellenállás méltóságán sok esetben már is. Ezért adott ki a törvénytelen

kormány máris több alkotmányellenes rendeletet. A szükség kényszerével indokolja.

Ezért jelennek meg a főispánok beiktatásán a királyi ügyészek és a csendőrök.

Hát nem látja az ország, hogy mindez egyeres kihívás? Az elkeseredést akarják fokozni és a végsőig csigázni, — a forradalomig!

Ha van a magyar munkásságban szikrányi józanság, nem teszi meg ezt a szolgálatot Bécsnek, hanem türelmesen, békességben vár. Odaát a Lajthán túl véres harcok folynak már az általános, tiikos, egyenlő választói jogért, a melynek megadása az uralkodótól függ. Várja ki a munkásság, hogy odaát megadják-e a munkásságnak ezt a jogot?

Levél az egyetemi ifjakhoz.

Fiatal barátaim! Ellenzéki ember írja hozzátok e sorokat s nem mondhatnám, hogy a jámborabb fajtából. A közszerepléssel járó dicsőséget, amely ma különösen olcsón kínálkozik, nem kanalazom: de rajta van a szemem mindenem, ami most a nemzeti küzdelemmel összefügg. S ámbár ma sokan az egyetemi ifjuság tüntetéseit nem hajlandók a politikai események közé sorozni, hanem csak serdültebb ifjak mindenkori kedvteléseinek tekintik: én megvéhném szívem utolsó melegével

veszem körül a ti hivatástokat s a magam ifjuságát látom följu'ni a ti tüntetéseitekben. S annál nagyobb az én rokonérzésem és érdeklődésem, mert nekünk, a disztelen emlékü véderövita alkalmából csak Janszky-generális s uronyerdővel kellett szembeszállani, míg tinétek egy gyilkosabb ellenséggel: a szociálistákkal kell harcotat vívnotok.

De ma . . . ma talán mégis hibát követtetek el. Nem vitatok ugyan több jogot magamnak a dolgaitokba való beavatkozáshoz, mint amennyit a rektortól is megtagadtatok, de a véleményemet el kell mondanom. Nem azért, hogy én könnyebb legyek azzal, hanem mert a mai dologgal beláthatlan veszedelmet zudítottatok tenmagatok fejére.

Ugy-e, ott kezdődött a dolog, hogy meghagyátok a rektornak (beleegyezéssel fog találkozni, hogy e miniszterviselt férfiu nevét nem méltatom tollamra) meghagyátok, hogy a szociálista egyetemi polgártársaitokat, akik Apponyi ellen tüntettek, csapja ki az egyetemről. Őszintén szólva, ily taktikához a mi időnkben nem nyultunk volna. Mert a tudás forrásaiól, a pálya megszerzésétől még nagyobb bűnökért se zártunk volna el valakit. Azután meg a szociálista tévelygők, ha durván is, ha helytelenül is, mégis csak azt tették, amit ti tesztek: aratni jártok a politika mezejére. S ha a rektor telje-

Geszti Gyurka házassága.

I.

Nem szóltak azok egymásnak egy rosszót sem. Az asszony csak oda dobta elébe a levelet, aztán egy megvető pillantással elfordult tőle. A férfi indulatosan kapott az összegyűrt levél után s meglátszott rajta, hogy a jelenet nagyon nehezére esik. Ki is fordult a szobából rögtön, de tünőssége érzésében nem rántotta be maga után az ajtót, mint máskor szokta, csak halkan, csöndesen tette be.

A gyöngye fiatal asszony szeméből egyszerre megeredtek a könnyek, a mint egyedül maradt. Oda borult a bársony ablakvánkosra s úgy megremegett az egész teste a nagy zokogástól.

Alig tartott ez egy percig. Hirtelen, szilárd elhatározással felegyenesedett, szeméből kitorlta a könnyeket s néhány tévovázó lépést tett a szekrény felé. Ujra megállott. Szemeiből a visszafojtott düh lángja villant elő. Parányi kezeit ökölbe szorította — s fenyegetőleg emelte feje fölé, mialatt fogai közt háromszor-négyszer elsziszegte: Megállj, nyomorult!

Aztán nem gondolkozott tovább. Egy indulatos rántással felszakította a szekrény ajtaját s elkezdte belőle dobálni a sok drága holmit.

A virággal áttört, kihimezett finom köntöket egy csomóba rakta az ágya elé. Az egyszerű moll és karton ruhákat szerte szétjel szórta az egész szobában. Legutoljára a menyasszony ruhája került a kezébe.

Szegény fiatal asszony! Ugy elszorította valami a lélekzetét, hogy nem tudta megállni sírás nélkül. Magához szorította azt a fehér ruhát s oly sűrűn hullottak rá könnyei, hogy alig bírt magával.

A hogy kisírta magát, egy kicsit megkönnyebbült a lelke. Szépen összerakosgattott minden egy csomóba, s mikor készen lett, kiment az ura után.

Kezdett sötéetni. Az ég alján vastag, vörös csik húzódott végig s metsző, hideg szél rázogatta a dércsippelt lombokat. Az apró gyermek-asszonyka kiáltott az ajtóba, vézna, semmitmondó alakjával s érzékeny, ricskító hangon belekiáltott a csipős levegőbe — György!

Aztán kiáltott még egyet, meg újra egyet, s hogy nem jött, ismét elpityeredett. György ur nagyon jól hallotta a kiáltásokat,

mert ott sétált nem messzire a sárga levelekkel telehányt szőlőoktóál. Ugy érezte, hogy fázik. A hátában valami különös hidegség futkosott, a mi megvacogtatta a fogait. Vékony, nyári kabátját erősen összebuzta magán, később felhajtotta a gallérját is és kezeit nadrágzsebeibe mélyesztette. A mint ilyen poseban előnyújtott nyakkal bámult bele a piszkos vízbe, senki se mondta volna róla, hogy ő a szegvári határ leggazdagabb embere.

Nem is nézett ki belőle. Épen úgy jár mest is, mint a hogy kasznár korában. Nem ad az ölközetére semmit.

Hadd epekedjék, hadd sóvárogjon utána az a törékeny kis gyöngeség, majd csak elunja egyszer.

Lám, lám, már békülni akar, Még hamar megbánta, hogy olyan kiméletlenül bánt vele! Dehát nem is járja az!

Hát mi van abban, hogy neki levelet írt egy asszony? Semmit!

Egyszer aztán mégis csak megindult a ház felé.

Az asszonyka még akkor is ott állott az ajtóban s a szeméit törülgette.

— György fogasson be!
Olyan félérk, alázatos hangon ejtette k

Már megnyilt

a Gerő férfi- és fiu ruha áruháza Debrecen, Piac-utca 61. sz.
(Az újonnan épült Fischer palotában Szt-Anna-utcával szemben.)

sította volna ma a ti kívánságokat, holnap a szocialisták követelnék, hogy csapjanak ki titeket, akik a Jakobokat abecugoltátok. S ha ő mindkét félnek eleget tesz, megrendül az állása; ha tudniillik ezeket is, azokat is kiesapja, akkor az egyetem hallgató nélkül marad s nem lesz ki fölött rektoroskodni.

De ha csak ennyi történik, talán nem is szóltam volna, mert, avatatlan s az események kohójától messze levő ember lévén, nem tudhatom, mi van a dolog háta mögött. Azonban az ügynek folytatása is lett.

A rektor (ugy látszik, ez az ur, főherceg akar lenni, miután kegyelmes rangja van már) azzal is tetézte bűnét, hogy kikérte magának ezt a hangot s hozzátok zord beszédet intézett, amelyben azt mondta, hogy az ifjuság megsértette a rektori méltóságot.

Ti főlháborodva tiltakoztatok ez alávaló ráfogás ellen. S hogy ennek élő cáfolatát adjátok, a rektori szobát ostrom alá vettétek, a gázcsöveket ki-téptétek, az ablakokat bevertétek, az egyetemi rektor fejéről levertétek a cilindert s leköpdöstétek.

Hát ez az, amit én „nehézményezek.” Ezt nem jól tettétek. A kalapon esett sérelmet helyre hozza a vasaló s a kefe. S a rektor maga, ha Arany János jutott eszébe, bizonyára csöndesen citálta annak egy sorát: „télre álltam, letöröltem.” Nem is az a baj, hogy néhányat közületek egyetemi tanács elé állítanak és megbüntetnek. Hiszem, hogy hazám kertületeinek egyik másika a közel jövőben mandatummal fogja kárpótolni nektek ezt a sérelmet. A veszedelem azonban másutt van.

Fiatal barátaim, komoly idők elé nézünk. A jövőbe nem láthat senki; de lehet, hogy összeütkezésre kerül a sor a vezényszóért küzdők és a hatalom

között. Eldig is volt rá eset. A harcban kivette a részét az egyetem ifjusága, akik bizonyára okkal viselik a polgár nevet. S ha a ha-alom lovasrendőreivel és szuronyaival szemben az ifjak nem tudtak küzdeni, az egyetem volt a ti sziklaváratok, amelybe ti is volt fegyveres hatalomnak belépnie. S ha valamelyik, erejében megszárdult zsoldos csakugyan át akarta lépni ezt a várat, ezt a szen'séget, akkor a rektor teste védte az ifjuságot. Csak a rektor testén keresztül lehetett be az egyetem folyosóra.

S ha ti nem tisztelitek azt a hatalmat, amelyet a rektor méltósága jelent: hogy tiszteljük majd a szuronyok viselőit? Ha ti nem átalotok feléje nyulni: miért rettenjen vissza annak érintésétől a durva lelkű zsoldos? És hogy legyen ez védője az egyetem szabadságának sérthetlenségének, ha ti gyalázzátok meg? S megáll-e előtte a hatalom betörni készülő képviselője, ha a ti példátok jut eszébe, akik őt leköpdöstétek?

Aki törvényt nem tiszteli az ne várjon védelmet a törvénytől. S aki az önmagának védelmére szolgáló tekintélyt meggyalázza, az nem reménykedhetik e tekintély hatalmában, amikor pedig szükség lenne rá.

Ugye, politikai vitáitok közben megismertétek, hogy mi az a restitúció in integrum? Bizony, ha van mód ezt a mai dolgokat visszaesínálni, kapjátok két kézzel ezen a módon.

Egy ellenzéki polgár.

Az alkotmányváltás.

A spanyol etikett szigorú szabályai szerint báró Fejérváry Géza miniszterelnök és Lányi Bertalan jogügyi fegyverhordozója tisztelegtek tegnap a bécsi látogatáson lévő spanyol királynál s onnét ma reggel haza-

utaztak Budapestre. A félhivatalos jelentése szerint ugyanis ez volt a főcélja Fejérváryék mostani bécsi kirándulásának. Hogy a közös és osztrák miniszterekkel tárgyaltak a közös katonai jelvények dolgáról s hogy a magyar király felvilágosítást kért tőlük politikai vállalkozásuk eddigi eredményéről, az — félhivatalos előadás szerint — csak úgy mellékesen történt. É: mégis ennek dacára úgy van a dolog, hogy a bécsi kirándulásnak ezen az utóbbi mellékes eseményén érte súlyos baleset a Fejérváry-kormányt. Legalább erről tesznek tanúságot az egybehangzó, bár nem félhivatalos, de éppen azért hitelt érdemlő tudósítások.

A király — e hírek szerint — megelégelte már a Fejérváry-féle vállalkozás kudarcát. A hozzá érkezett teljesebb információk alapján talán meggyőződött arról is, hogy az általános titkos választásra vonatkozó kormányprogram Kristóffy kezébe nem a politikai békesség útját megvilágító vezetőnek, hanem veszedelmes gyújtogatósá válnak pusztító lángjai átesapnak még Ausztriába is. Szóval a bécsi hírek úgy szólnak, hogy az uralkodó bizalma teljesen megrendült Fejérváryék iránt s végleges elbocsátásuk már csak rövid idő kérdése.

A félhivatalosoknak az volt az este a javaslatuk, hogy ezeket a híreket megafolják. Nem egyenesen, de némi kerteléssel. Nem azt mondták, hogy egy szó sem igaz a kormány kegyvesztettségéből, hanem abbahagyásukra kérésre, hogy hiszen Vörös László Ó-Budán, Lukács György a Vizivárosban még most is hirdetik a kormány szocialis programját, tehát a kormány még nem bukhatott meg. Ha más nem, az a cáfolat bizonyítja, hogy Fejérváryék szénája nagyon rosszul áll Bécsben. Valószínű, hogy tehetlenségük bebizonyosodván, elcsapódnak a Bécs mással tesz még kísérletet a nemzeti ellenállás megtörésére. Ez különben közönséges dolog. A tény az, hogy a magyar nemzeti követelések megadása nélkül nincs megoldás. De hozza ezt báró Fejérváry vagy

ezt a pár szót, hogy a férfit is meglágyította.

— Miért?

— El akarok menni.

Vissza a mamához!

— Igen? Jól van, hát menjen.

György ur nem mert ellene szólani. Csak kiáltott a kocsisnak, hogy fogjon be gyorsan, hadd menjen az asszony, ha menni akar.

El is ment. Felraktak mindent a kocsi-ra, ő maga közéjük ült s elindultak egy szó, egy köszönés nélkül.

György ur kiállott a kopasz platánfa alá, s onnan kísérte szemével a távolodó kocsi-t.

Az asszonyka is folyton visszafelé nézett, míg csak egészen homályba nem borult a Geszti birtok.

II.

Hát egy ideig csak meg volt az asszony nélkül. Míg tartott lelkében a harag, a dac érzete, addig csak fel sem vette a hiányát. Ugy elfoglalta magát egész nap, hogy eszébe se jutott a felesége, csak olyankor fogta el egy kis érzékenység, mikor leült az ebédhez egyedül.

Még az első pár napon ezt is könnyen vette; de egyszer csak azt vette észre az öreg eseléd, hogy az urnak magállt a kezében a villa s úgy oda tapadt a szeme arra az üres helyre, hogy nagy-nagy ideig birta levenni róla.

Már akkor kezdett neki rosszul esni az üresség. Mintha kiloptak volna az otthoná-

bel valamit, a miről azt gondolta, hogy semmit sem, vagy legalább nagyon keveset ér. Pedig kincs volt, drága kincs.

Most érzi már az értékét, mikor késő.

A környezetének feltűnt, hogy egyszerre nagyon komor lett. Alig jött ki a száján egy-két szó, az is olyan érdes, durva volt, hogy nem jól esett még hallani se az embernek.

Egyszerre aztán észrevették a Geszti Gyurka baját. Látták, a mint alkonyodni kezdett, hogy megállott egy arekép előtt s olyan hosszadalmasan, mereven el tudta nézni, mintha most látná először. Az ártatlan, gyermekarcú asszonyka képe volt. Abban a kivágott, fehér ruhában éppen úgy nézett ki, mint egy tizenhatosztendős kis leány.

Nem is volt rajta semmi szép, semmi ingerlő. Egy ki-akatba való baba-kép az egész, a kit meg lehet bámulni, de megszeretni nem.

Geszti Gyurka mági belebolondult. Talán maga sem tudta miért, de egyszer csak oda bukott a lábai elé, mint valami legyőzött óriás és egy hónap mulva az oltárhoz vezette.

Az igaz, hogy bolond természetű volt. Egy pár hónap mulva megismerkedett valami asszonnyal, s annak egy levelét elolvasta a baba is, a mit véletlenül kiránthatott a zsebéből.

Eanyiból áll a története, mégis milyen nagy dolog lett belőle. Megalázta magát. — Még, egészen a földig. Egy Geszti Gyurka, a ki ugyan csak kasznársággal kezdte az életét, de azért mégis büszke az ősi nevére.

Igen, az a büszke ember megalázta magát. Öszetett kezekkel, térdre esuszva könyörgött egy asszony előtt, csak azért, hogy menjen vissza hozzá, mert nagyon rosszul esik neki az az üres hely.

Levelet irt neki. Alázatos, esedező levelet, s elküldte a városba. A szolgálta választ hozott tőle. Biztos, szilárd vonásokkal volt írva a címre.

A nagy, erős férfiak csak úgy remegtek a keze, mikor felbontotta. Alig birt már az izgatottságával.

S mi volt a levélben? Egy pár lesújtó szó, a Geszti Gyurka lelkének egész pokol, hogy nem jön vissza többet soha, mert a ki egyszer megcsalta, annak többet nem hisz. Épea a szívet ériatette Geszti Gyurkának az a pár szó. Először a szeméhez kapott, mintha élni akarna. De visszafolytatta magába az érzékenykedés kicsinyes könnyeit s egyszerre kitört belőle az igazi természet.

A levelet dühösen összegyűrte s aztán szétszaggatta apró foszlányokra. Majd felszakította az ablakot s kivágta az egészét a sivatár szélbe. Hadd vigye! Ha tetszik neki, hát vigye vissza ahhoz az asszonyhoz. Hadd lássa meg az is, hogy nem busul utána.

Ha nem akar jönni, hát csak maradjon. Vesszen ott, a hol van! Ő ugyan nem lesz egy asszonynak se bolondja! Nem!

Aztán mikor elment az areképe előtt, hirtelen felkapott egy botot s tehetetlen dühében odavágott a kellő közepébe, hogy az üvegszilánkok csak úgy repültek szerte-széljél. Nagyon megtetszett neki ez a szellemes dolog, mert elkezdett rajta nevetni hosz-

bárki más, a váltág megszűnik. A király és nemzet közt megszületik a békességnek az a harmóniája melyre mindenféle politikai és gazdasági szempontból remcsak a magyar korona minden alkotó részének, hanem még annak a bizonyos nagyhatalmi érdekek is feltétlenül szüksége van.

A pécsi eseményekkel foglalkoznak a kormány felhivatalos lapjai. Azokat a petro-
főrdőket, akik késsel, vitriollal, kővel, revolverlővéssel támadták a hazafias polgárságra és a magyar élet vezéreire, megteszik népnek. A Pécs utcáin megjelent huszezernyi hazafias tömeg szerintük nem volt nép, hanem a gyilkos szándékú felbujtott rendtörté-
élet- és vagyonbiztonság ellen törő száz egynehány siheder a kormány lapjai szerint már az a nap volt, mely „nem bír várni tovább az általános titkos választói jog behozatalára”. Ha valami, a felhivatalosok ezen állásfoglalása bizonyítja azt, hogy éppen a mai kormányzattal vannak rokonságban azok az élet- és vagyonbiztonságot veszélyeztető jelenségek, melyek ma Budapesten, másnap Pécsen merülnek föl, melyek elég intőjelül szolgálhatnak az uralkodó környezetében, de a magyar nemzet közvéleményének körében is arra, hogy ezt az országot meg kell menteni attól az uralomtól, mely immár saját hatalmi érdekeiben az anarchiával is szövethet a becsületes politikai vélemény nyilvánítás ellen s a törvényes rend fölforgatására.

A kormány bukófélben.

A szombati és vasárnapi bécsi kihallgatás révén az a hír terjedt el, hogy a kormány beadta a lemondását. A hír forrásával és hitelessége mértékével másutt foglalkozunk, itt csak azokat a cáfolatokat közöljük, melyeket nagyon sisésséggel ontott a kormány s amelyekkel való igedt és mohó igyekezet is arra vall, hogy a dolog éppen nincsen olyan rendben, ahogy a miniszterelnöki sajtóiroda azt elhivatott szeretné.

A demontik közül elsőnek a „M. N.” verécsikke jelent meg, amely igen különös

szan, jóízűen, mintha elment volna az esze . . .

III.

Már második este huzatja magának Geszti Gyurka az első fogadóban. Éppen a negyedik hegedűt váltja már a megye legelső primás, a többiről mind leszakadozott a hur.

Geszti Gyurka meg mámorosan, elázva ott ül az üvegekkel telerakott márványsztal előtt. Néha-néha belekurjant a fel-felsíró hegedű hangjába s a földhöz vág egy egy üveget.

Már ő csak így mulat, parasztosan. Benne van a vérében az a szilajság. Szórja a pénzt, mert van. Adja még az a birtok, amibe csak úgy belecseppent. De hát az ő gazdája is így mulatott, ő meg addig takarított innen is, onnan is szép szerével. Már ahogy lehetett. Majd csak ötöt kitarja az adósság s akkor a kasznára kezére jut a vagyon. Igen, igen. Így lesz az, annak a birtoknak nem lehet állandó gazdája.

S tőprenkedés közben fel-felhajt egy pohárral az erős somhegyiből. Pedig már nem izlik neki, de azért csak issza. Aztán leányótkól az asztalra s oda int a cigány-nak, hogy huzza az ő nótáját.

S rekedt, borizó hangon elkezd.

Volt nekem egy szép szeretőm . . .

De ennél tovább nem tudott jutni; fejs lehanyatlott, ajka örökre elnémult.

A fizetőpincér azt rebesgette, hogy megintotta a szót.

Szűts Jenő.

érveket talál a maga állítása erősítésére. Szerinte az a körülmény, hogy Kristóffy még szombaton este hazajött és Vörös László vasárnap délelőtt az országgyűlés feloszlásának eshetőségeit hirdette, amellel azó, hogy — a korona bizik a kormányban. Ez után a logikai csodabogar után így ír a felhivatalos lap:

De hivatkozhatunk még egy jelenségre. Hivatkozhatunk arra, hogy a királyi kihallgatás után a Fejérvári kormány programjának gyakorlati megvalósítása éppen olyan serényen folyik, mint amint buzgalommal folyt annak előtte. Sőt éppen nyomban az audienciát követőleg újabb jelentős lépés történt a kormányigéretnek egy fontos, éppen katonai részének tényleges megvalósítására. Tegnap délben Bécsben közös miniszteri értekezletet tartottak, amelyben megállapították egy vegyes, katonai és polgári elemekből álló bizottság alakításának módjait. E bizottság hivatása lesz a hadsereg zászlóinak és jelvényeinek új, a magyar közjog-nak megfelelő rendezését előkészíteni. A bizottságnak már egybeállítására is alkalmas lesz arra, hogy munkájának eredményeiről a közvélemény bizalmát már eleve megnyerje. Mert annak polgári tagjai a közjog és a heraldika szakértői közül fognak kikérülni. Mindebből kétségtelenül megállapíthatjuk, hogy kormány a korona változatlan bizalmának birtokában folytatja és folytatni is fogja programjának megvalósítását és megbeszéli ehhez az álláspontot is hogy végső eredményben a nagy reformok problémáira nézve az országnak döntését kérje ki.

Hasonló tartalommal jelent meg a felhivatalos Bud. Tud. és a M. T. I. kommunikéje is.

Fazekas főjegyző felfüggesztése.

A helyzet egyre zavarosabb lesz. Kristóffy belügyminiszter egyik fenyegetését beváltotta s felfüggesztette Fazekas pestmegyei főjegyzőt, a jóléti bizottságot pedig feloszlatta.

Kristóffy belügyminiszter tegnap felfüggesztette Fazekas főjegyzőt azal az indoklással, hogy a főispán installációjára nem hívott össze közgyűlést. Ezenfelül feloszlatta 65-ös, jóléti bizottságot, mint a mely bizottság tagjai a közigazgatása rendes ügymenetét megakadályozták.

Egyház és iskola.

Elmozdított egyházi gondnok.

A püspökladányi ref. egyház lelkésze Kiss Ferenc vizsgálatot tartott Tóth Gábor egyházi gondnoknál, aki a pénztárt is kezelte. A lelkész rendkívül sok hibát, szabálytalanságot és tetemes hiányt talált, aminek következtében Tóth Gábor a gondnokságtól elmozdított.

Alkotmány.

E varázs szóra a népek fegyverétől hangos ma Európa. Oroszországban pártaként folyik a vér, gyilkos lángok martalékává lesz a vagyon. Bécsben a népek ezrei állanak harcban egymással, egész Ausztria lángban és izgalomban áll. — Magyarországon a kedélyek izgatottsága feszül immár a végtelenségig s Montenegró csöpp országa, ujjongó szívvel örvend: — mindez az alkotmányért. Óriási erő lakik a nemzeti állam szervezetében, az alkotmányban. Vele van, összeforr a nemzetiség, a haza, a család fogalma. Mert mit nevezhetünk hazánknak? csak azt a földet, amely nekünk évszázadok óta nyhat, nyugalmat és kenyeret adott, — azt a helyet, ahol kötelesek teljesítésére kényszerít az a szeretet, amely az élettelen földhöz köt. Es miből ered e szeretet? Csak abból, hogy az a föld, amelynek véres verejtékkel szántjuk földjét, amelynek megvé-

déseért étetünket ontjuk, nekünk kötelesek-eink mellett — jogokat is biztosít. Ez az alkotmány alfája.

Minél több jog tulajdona az egyéneknek egy államban, — annál alkotmányosabb az. Mert alkotmány van tulajdonképpen minden államban, amelyben a jogrendnek kellő biztosítéka van. Így alkotmánynyal bírt eddig Oroszország is és bir Törökország is. De ez nem alkotmány, a valódi értelemben. Ez egyoldalú államszervezet, amely ugyan biztosítja népeink vagyoni és egyéni biztonságát s az ezért rájuk rótt köteleességekkel szemben azonban, kizárja jogok gyakorlatából, Alkotmány alatt pedig azt értjük, ha az államhatalom ereje és gyökere, mindinkább a népben fekszik s az államfő önhatalmi hatalmát mindinkább ellensúlyozhatja a népek összessége.

Ezért ontja véréit az orosz, ezért harcol az osztrák és viv áldatlan tusakodást a magyar. Fejérvári a népjogok kiterjesztésével mer tetszelegni. Milyen téren gondolja Fejérvári ezen népjogokat kiterjeszteni? Az általános titkos szavazati jog behozatalával? Ő, a ki programjának elején, nyíltan ki mondja a felségjogok abszolút érvényét, ő, a ki az általános titkos szavazati jogból kizárja az irni-olvasni nem tudókat s ezt csak a 24 éveseknek kiztosítja és akarja megadni. De, ha mindez ki is elégítne, mit fog az a „népválasztotta” parlament csinálni? Hisz az Fejérváryék szerint egy, tisztán a felségjogok végrehajtó közege lesz. Mert semmit nem fog tárgyalhatni: a mit a Felsőség már előzetesen meg nem erősített. S a kitalásba helyezett parlamenti reform mellett eza parlament még erőssavakkal sem gyakorolhatja a maga jogait.

Ebben van a Fejérváryék szédelgésének szédelgése. Alkotmány bővítéssel jön, a népjogok szent nevével jár fondorlatos táncot, hogy igazi alakját, valódi riasztó képét elrejttesse. Az alkotmány-jogok biztosítékával akarja megrabolni e népet önhatalmi tehetségétől, az alkotmányi sáncain akarja a császári oligarchimust, a nemzet testébe bele ojtani. Abszolút császári felségjogokat, klotürt takargat koturnusa, amely az alkotmány színével csalja a közvéleményt. Viseza vele. Hazánkat, alkotmányunkat megrabolni nem engedjük s ha bárki tör ellenünk, úgy vigyázzon ma nálunk még mérsékelt megfontoltság viv harcot, szomszédunkban csupa vér és vér hull az alkotmányért, féljenek és reszkessenek a császári pribékek Magyarország felébred!

SZINHAZ.

MŰSOR.

Szerda, nov. 15.: „Csókpirulák” bohózat. Ujdonság. (B)

Csütörtök, nov. 16.: „Lisistrata” operette. (C)

Péntek, nov. 17.: „Lilla” vigjáték. Ujdonság. Ünnepi előadás. (A)

Szombat, nov. 18.: „Csepürágók” operette. Ujdonság. (B)

Színházi hírek. A „Lisistrata” holnapi előadása iránt nagy az érdeklődés s a jegyek nagy része már a mai napon elkel a holnapi előadásra. — Pénteken a „Lilla” című pályanyertes vigjáték kerül színre, melyben a címszerepét Markovics Margit, Csokonait pedig Ternyey Lajos játéza. Nagyban folynak az előkészületek a „Csepürágók” c. operettre, melyre az igazgatóság cirkuszi attrakciót is szerződöttetett s három betanított cirkuszi ló fogja élénkíteni a darab néma-jeleneteit.

H I R E K.

Népvezér.

Népvezérnek hiszed legalább is magad, Szentírásnak tartod rágalmasz szavad. Nép vállán állsz még most; onnan szavalsz büszkén, Kárórommel károgsz alkotmányunk tisztkén. Még az igazat is rágalmaszni mered, Amíg veled üvölt fekete seregged. De ha a küzdelem komolyabbra fordul, Hátra sompolyogsz majd te az első sorbul. Míg a nép mellét a szuronynak kitarja, Ép hőrről menekül — nagyhangu barátja.

Torpedo.

— **Nyilatkozat.** A Debreceni Független Ujság és a Debreceni Reggeli Ujság mai számában dr. Jászi Viktor jogtanár ur felhívást tesz közzé, hogy a „Debrecen“ e hó 14-iki számában „Barázdák“ cím alatt megjelent s általa sértőnek talált közlemény szerzője jelentkezzék. Kijelentem, hogy a evezett cikk szerzőjét sem most, sem pedig máskor megnevezni nem fogom, sőt jelentkezését egyenesen megakadályoztam. Az abban megjelentekért a felelősséget teljes mértékben elvállalom, a közlemény utólagos jóváhagyással jelent meg és dr. Jászi Viktor ur politikai működésének jogos kritikáját képezte. *Békásy Jenő* a „Debrecen“ felelős szerkesztője.

*

Kedves barátunk!

Megbizásodhoz hiven megjelentünk ma este a Kaszinóban, a hol Jászi Viktor ur megbizottáival dr. Tüdös János és dr. Tóth Lajos urakkal találkoztunk.

Jászi Viktor ur megbizottai felük nevében elégtételt kértek Tőled, a „Debrecen“ f. 6. november hó 14-iki számában „Barázdák“ rovatában megjelent és reá nézve sértő közleményért.

Mi erre kijelentettük, hogy bárha a kérdéses cikket nem te írtad, a cikk megjelenésekor a várostól távol voltál, természetesen a cikktől a felelősséget mint a „Debrecen“ felelős szerkesztője minden tekintetben vállald és kész vagy bármi elégtételt megadni, a cikkiről azonban semmi körülmények között sem vagy hajlandó megnevezni.

Jászi Viktor ur megbizottai ama kijelentésünk után nyilatkoztatták, hogy miután meggyőződtek arról, hogy a sértést nem te követted el, Tőled elégtételt nem is kérnek.

Ezek után maradtunk baráti üdvözléssel Debrecen, 1905. november 14 én.

Schweiger Sándor s. k.
Lédig Dezső s. k.

— **Hajdumegye közgyűlése.** Mint értesülünk, Hajdúvármegye alispán választó közgyűlését december 7-ére fogják összehívni.

— **Zalamegye — Debrecenhez.** Zalamegye e hó 6 án rendkívüli közgyűlést tartott a nemzeti ellenállás érdekében. Ezen a közgyűlésen kimondotta a vármegye, hogy a passzív-rezisztenciát továbbra is fenntartja. Adót nem fogad el, ujoncot pedig nem ad. A hazafias határozat meghozataláról szóló jegyzőkönyvet pártolás céljából megküldte Debrecen város törvényhatóságának is.

— **Vidéki városok vízvezetéktervei.** A vidéki városok gyakran szenvedtek érzékeny károkat azért, mert nem állott rendelkezésükre olyan fórum, mely a különleges terveket és szerződéseket a kívánatos szak-szerűséggel elbírálhatta volna. Ezért a belügyminiszter a földmívelési és kereskedelmi miniszterrel egyetértéssel a következő körrendeletet intézte a vármegyei törvényhatóságokhoz.

A rendezett tanácsu városi és községi vízvezetési és csatornázási művek építése, illetőleg ily művek kivételének és üzemének vállalatba adása tárgyában hozott közgyűlési határozatoknak a vármegyei törvényhatóság részéről tö téző felülvizsgálata alkalmával a létesíteni szándékolt művek tervei és költségvetései, nemkülönbön a művek létesítése iránt kötött szerződés, üzemének átutazása esetén pedig az erre vonatkozó szerződés szempontjából való véleményezés végett jövőre nem a vármegyei állam-építészeti hivatalnak, hanem minden esetben az országos vízépítési igazgatóság közegészségügyi mérnöki osztályának Budapestre küldendők fel. Ezen szakhivatal véleménye alapján hozandó határozat a nevezett szakhivattal mindenkor közlendő. Végül megjegyzi a miniszter, hogy az országos vízépítési igazgatóság közegészségügyi mérnöki osztálya a vízvezetési, csatornázási és ártézi kutügyekben a törvényhatóságoknak, városoknak és községeknek mindig díjtalanul ad felvilágosítást.

— **Esküvő.** Ma, szerdán délelőtt esküdtök örök hűséget Kubay Alajos, a Fonciere biztosító társaság helybeli főnökének és neje szül. Böhm Mária leányának; Margitnak Benyáts Emil narykereskedő, özvegy Benyáts Emiliáé szül. Sövägő Erzsébet fia. A polgári esketés délelőtt 11 órakor ment végbe Oláh Imre anyakönyvezető előtt. — Tanúk voltak: a menyasszony részéről Klug József bankigazgató, a vőlegény részéről Benyáts Károly gyáros. Az egyházi áldást pedig Maternyi Lajos esperes adta az ifjú párnak a Miklós utcai lutheránus templomban.

— **Az általános választói jog ellen.** A Kristóffy bandája tüzesóvjától görög tűzben égő közvélemény el van telve az általános választói jog eszméjétől és úgy tartják egyesek, hogy Magyarország egyetlen mentővára ez a Kristóffy-féle ötlet. Jóllehet olykor olykor hallani, hogy ez ország komolyabban gondolkodó törvényhatóságai éppenséggel nem tartják a választói jog kiterjesztését „mentő ötlet“-nek, hanem inkább károsnak, a mely súlyos következményekkel jár. Hanem igenis elsőbb rendű és sürgősebb feladatoknak tekintik az igazi nemzeti követeleket. Ezen komolyabban gondolkodó törvényhatóságok közé tartozik Kisújlók vármegye, amely feliratot intéz a képviselőházhoz, hogy a választói jog kiterjesztését nem kívánja és kéri a parlamentet, hogy a nemzet igazi óhajai mellett tartsanak ki. Ezt a feliratot pártolás céljából megküldte Kisújlók vármegye Debrecen városának is.

— **Az új főispán kinevezése.** Debrecen város és Hajdúvármegye főispánjává Gajári Géza képviselőt fogják kinevezni és a kinevezés a napokban fog megtörténni. Ma az a hír terjedt el, hogy Kubinyi Géza, Komárommegyének már kinevezett főispánja jön ide. A két Géza ugyanis eszerél. Milyen hitvány, értéktelen is lett az a főispáni állás! Avagy a viselői még hitványabbak?

— **Sárváry Gyuláné halála.** Dr. Sárváry Gyuláné koporsójára a következők helyeztek el koszorút: Forrón szeretett feleségemnek: Gyulád, Drága édes anyánknak: Béla, Adél, Zoltán, Jenő. Az édes Pepsa mamának: Adél, Dezső, Alice. Felejthetetlen Pepsánknak: Testvérei. Szeretett sógornőknak: Polin és Vilma Isten veled; hálás Flórád és Béla. Felejthetetlen Pepsánknak: Laura és Ernő. Szeretett testvéremnek: Kálmán. Szeretett Pepsának: Oszkár. A felejthetetlen jó Pepsa néni: Aurél, Irma és a kis Ande'a. A kedves Pepsának: öz. Sárváry Ferencné. Szeretete jeléül: Sárváry Izabella. Szeretett rokonok: öz. Kovács B. Gyuláné. Igaz bánattal: Sárváry Lőrinc. A kedves jó Pepsának: Udvarhelyi Pál és neje. A legkedvesebb rokonok: A Tóth és Györfly család. Szeretett Pepsánknak: Irén és Imre. Egyetlen barátom, Isten veled: Bella. Emlékedet megörizzük: Emma és Gyula. Emlékedet szeretettel őrszi a Mérey család. Felejthetetlen jó rokonunknak: Ricki Antal és családja. Tisztelete és szeretete jeléül: Stromp Miklós. Tisztelete és szeretete jeléül: Dr. Ternovszky Béla. Szeretett jó Pepsánknak: Olga és Pista. Szeretettünk jeléül: Kálmán

és Anna. A felejthetetlen jó Pepsának: Jolánka és Jenő. Tisztelete és részvétele jeléül: A debreceni gyógyszerészek. Tisztelete jeléül: Dr. Varga Emil és neje. Rokoni szeretete jeléül: Simonffy Emil. Sesztina Jenő és felesége. Kacsokovics Ivánné. Kedves jó Pepsánknak: Ricki Gyula és neje. Isten veled kedves jó Pepsának: Emma és Kornél. Az aranyos Pepsának: Róza és Laci. Részvétel jeléül: Gyarmathi István és neje. Részvétele jeléül: Sziloz Ferenc és családja. Isten veled; öz. Mayer Emilné. Részvétel jeléül: Somossy László és neje. Tisztelete jeléül: Dr. Csath Sándor. Szeretettünk jeléül: Füleky Pál és neje. A kedves jó barátomnak: Zádor Lajos és felesége. Isten veled kedves jó Pepsa: öz. Kovács Lajosné. Szeretettünk jeléül: Végő Gyula és neje. Tisztelete jeléül: Janátka Alajos és családja. Isten veled édes Pepsának: Klótd, Sándor, Zoltán. A jó Pepsa néni: Viola és Kálmán. A felejthetetlen jó Pepsának: Teréz. A jó Pepsa néni: Kirchmayer, Vilmos és neje. A kedves jó rokonok: öz. Buda Józsefné. Legmélyebb részvétel jeléül: Nánássy Miklós és neje. Hálája jeléül: Balla és neje. Igaz részvétel jeléül: Csóka Samu és családja. Szeretettünk és tiszteletünk jeléül: Etelka és Baraa. A legmélyebb részvétel jeléül: Vinnay Géza és neje. Szeretettünk és tiszteletünk jeléül: Fráter Gyula és családja. Részvétel jeléül: Fráter Józsi és neje. Igaz részvétele jeléül: Muraközy László és családja. Baráti tisztelettel: Dr. Balkányi Edé és neje. Igaz részvétel jeléül: Bodnár Géza és neje. Szeretett barátomnak: Dr. Szőke család. En si que de la part que prend a votre grande douleur: Elisa Jenny. Igaz részvétellel: Horváth Százados és neje. Felejthetetlen barátomnak: Radetzkyne.

— **Nyilatkozat.** Felkérteünk a következő sorok közlésére: A „Debreceni Reggeli Ujság“ f. hó 14-iki (168) számában oly rágalmasz jelent meg, „Dr. Varga Lajos ur dühös“ címen, hogy azt szó nélkül semmi esetre sem hagyhatom. Ugyanis azt mondja e cikkben a rágalmasz, hogy „Most az is fáj neki“, — t. i. dr. Varga Lajos urnak — „hogy azok a fáklyák melyeket a maga ünnepeletése céljából október 10-ére vett, a nyakán maradtak“. Kijelentem, hogy ez nem egyéb, mint hazug rágalmasz úgy dr. Varga urra, mint azon főiskolai ifjakra, akik a fáklyás menetet rendezni akarták, mert nekünk semmiféle fáklyát Varga ur nem vett s így nem is maradhatott a nyakán. Továbbá csunya rágalmasz az is, hogy dr. Varga ur a maga ünnepeletése céljából akarta volna az okt. 10-iki fáklyásmenetet rendeztetni, mert mi a fáklyás menetet a hazánk érdekében önzetlenül küzdő koalíció tiszteletére akartuk rendezni a mi hazafias érzelmünkkel kifolyólag és nem a mások felbuztatására. Bizonyára mindnyájunk nevében szölok, a kik a fáklyás menetet rendezni akartuk s abban részt akartunk venni, ha ismételtén azt mondom, hogy a fent említett cikknek általam idézett része (az egész cikkhez szólni nem akarok) nem egyéb mint rágalom, hazugság, úgy ránk, mint dr. Varga urra nézve s ezt a legkomolyabban vissza utasítom és kérem a cikkiről azon társaim nevében is, kik a fáklyás menetet rendezni akarták s abban részt akartak venni, hogy máskor ha ir, igazat írjon! Debrecen, 1905 nov. 15. Barkaszy Károly akadémiai hallgató.

— **Uj iparosok.** Az első foku iparhatóságnál, a rendőrfőkapitányságnál az alábbiak váltottak iparigazolányt. Kosztics Ráda sülő m. Hatvan u. 61. sz. Kovács Vince kufuró Simonffy u. 36 sz. Stefan Gyula sülő és liszt keresk, Miklós u. 18. sz. Vida András heates Kar u. 36 sz. Thieszen Hugó szoba festő és kárpitos Darabos u. 9. sz. Schnerk Ignác kisvendéglő Piac u. 19. sz. Kozma Mihályné kisvendéglő Dágenfeldtér 10. sz. Balogh Mihályné gyengebáránhus

Arus Csapókert 34. sz. Horovitz Albert nyomdász Piac u. 77. sz. Vétési István fuvarozó Csapókert 364. sz. Faragó György nyomdász Nyomató u. 9. sz. Horti testvérek csetgyáros Széchenyi u. 21. sz. Grünman Mária szatós Pesti u. 3. sz. Gedő Adolf keresk. ügynök Piac u. 58. sz. Grünbaum Herman déli gyümölcs és főzelék ker. Egyházter 8. sz. Altman Herman szatós Deák-Ferenc u. 14. sz. Gróf Lajos csemege keresk. Kossuth u. 14. Nagy Endre szatós Hatvan utcai kert. Kovács Dániel fűszer és vegyes ker Hatvan u. 17. sz. Orosz Sándorné szatós Gerébi telep 1. sz.

— **Sóvágó örül a fogságnak.** A vizsgálat a súlyos és ériható gyanúkon kívül nem tudott egyéb határozottabb bizonyítékokat szerezni Sóvágó Gábor bűnösségére vonatkozólag. Büntársainak pedig nyoma sincsen. Sóvágó a vizsgálati fogságba befolyogott és védőjéül dr. Kardos Samu ügyvédet nevezte meg, aki szerinte is „fogós és srófos eszű” fiskális. A védője a vizsgálóbíró jelenlétében ma beszélt is vele.

— Nyugodjon csak bele a vizsgálati fogságba Sóvágó — mondta a védője. Odakint ugys csunya idő van, esik az eső.

Felvillant e szóra a betyáravasz szeme. Sokat értett ő e pár szóból! Majd csendesen megszólalt.

— No hát akkor jobb is nekem idebent lenni, mert különben a csendőrök mindig engem hajkurásznak.

— Lássa Sóvágó, a hajduhadházi aszszony-gyilkosságot se magára kenték — folytatta a védő. Milyen jó volt, hogy akkor kend Szamosújváron volt! (T. i. a szamosújvári fegyházban ült akkor.)

— Az már igaz, — hegyta helyben a szót a marcona rabló és undorítóan széles mosolyra nyílt a szája.

Igy hát Sóvágó még örül is a fogságnak, legalább addig nem gyanúsítják újabb reiványsággal. Még akkor is mosolygott a fülönben vad tekintetű haramia, mikor a börtönőr kivezette.

— **Halálozások.** A debreceni állami anyakönyvi hivatalban a mai nap a következő haláleseteket jelentették be: Magyar Eszter ev. ref. 13 éves, Katona Margit r. kath. 3 napos, Horváth Béla ev. ref. 12 hón., Kun János r. kath. 4 napos.

— **Galánffy ügyész nyilatkozata.** Tegnapi hírünkre vonatkozólag ma a következő sorokat vettük: Tekintetes szerkesztőség! A debreceni kir. ügyészi állástól való felmentésem története ugy debreceni, mint a budapesti lapokban tévesen van előadva. Szükségesnek látom tehát a következőket kijelenteni és azok közzétételére felkérni: Az ügyész állása a kormány bizalmától függ. Az igazságügyminiszter bármikor elvonhatja az ügyésztől a megbízást. A bizalmi viszony jellegéből következik azonban, hogy az ügyész sem kényszeríthető arra, hogy akarata ellenére a kormány bizalmi személye maradjon. Én nem akartam tovább ügyész maradni, ennél fogva állásomtól való felmentésemet ideges állapotomra való hivatkozással én magam kérem. Az igazságügyminiszter urhoz pedig, a hivatalos lapban f. hó 3 án közzétett rendelete ellen feliratot nem intéztem. Debrecen, 1905. nov. 15. Tisztelettel: dr. Galánffy János.

— **Nem Rostás a Gajzágó gyilkosa** Röviden mi is hirt adtunk arról, hogy a vámospécsi csendőrség elfogta Rostás József cigánylegényt, aki bevallotta, hogy Lakatos nevű társával leszurt a karcuközben valakit, akit ki akartak rabolni. Az illető előadása

szerint magas, fiatal ember volt. Le is írta körülményesen, hogyan követte el a gyilkosságot. Ez kellett éppen gyanúnul A vizsgálat nyomban megindult és bár a cigánylegény vállalja a gyilkosságot, valószínű, hogy nem ő követte el, hanem inkább feltehető, hogy a furfangos more csak kiakart telelni az állam költségén.

— **A debreceni dalegyület** ma szerdán a Margifürdő disztermében tartandó dal és zene estélyre vonatkozólag értesíti a t. érdeklődő közönséget, hogy a kik tévedésből meghívót nem kaptak, de arra igényt tartanak, esetleg pártoló tagsági igazolványt óhajtanak váltani, forduljanak Széchenyi u. 3 szám alá Govrik Miklós dalegyületi II. titkárhoz, ki készséggel áll a t. érdeklődő közönség rendelkezésére.

— **Verekedés.** Tiszacsegén Szalontai Jánost és ifj. B. Szabó Jánost kilenc legény sötét este botokkal megtámadta és leverte. Az egyik 25, a másik 15 napon belül gyógyuló sérülést szenvedett. A csendőrség a támadókat kinyomozta.

— **Utcai botrányok.** Ma délelőtt két utcai botrány is történt. Kovács Péter és Tóth István talyigások az utcán összeverekedtek, míg Gutman Izsák és Ellenbogen Mártonné összeropereltek és csúnyán lepiskolták egymást. Mind a négyet feljelentették. Borbély Inra szabólegény délelőtt 10 órakor a vármegyeház előtt tökrészenen hevert Bekisérték.

— **Emberek a temető árkában.** Az éjjel a rendőrtörjárat a temető árkából gyanus zajt hallott, mire kutatni kezdtek a zaj okozói után. A bokrokból ekkor több csavargó kiugrott és elmenekült, s így csak Kauts Mária nevű vén csavargó asszonyt tudták elfogni. Borzasztó züllött állapotban volt, a testét teljesen ellepték a férgek. Elállították.

TAVIRATOK

Uj 48-as képviselő.

Lőcse, november 15. Ma zajlott le a képviselőválasztás. Az egyedüli jelölt a 48 as Máriaassy Mihály volt, aki az általános választásokon is csak 10 szavazattal maradt kisebbségben. Ma egyhangú lelkesedéssel megválasztották.

Uj záptojás-főispán.

Budapest, november 15. A hivatalos lap mai számában közli Török Zoltán nógárdmegyei főispán felmentését, aki Lipótrendet kapott és az uj főispán, báró Berchtold Arthur volt és bukott szabadalvűpárti képviselő kinevezését.

Uj tanuk a Zeyzig-ügyben.

Budapest, november 15. Ma a 24-ére kitézött végtárgyalásra Zsitvay Leó elnök megidézte tanukul Berlinből Rolf Hermant és nejét, szonkivül Wertheim nyomdász. A tanuknak utiköltséget is küldtek, így már valószínűleg megjelennek.

Pestmegye tovább is ellenáll.

Budapest, november 15. Ma délelőtt érkezett le Pestvármegyéhez a belügyvivőnek Fazekas Ágost főjegyzőt felfüggesztő és a 65-ös bizottságot feloszlató rendelete. Már 9 órakor megjelent a megyeházán báró Prónay Dező, a 65-ös bizottság elnöke. Prónayt a megyetisztikar éljenzéssel fogadta. mire ő megjegyezte, hogy az éljenzés a főjegyzőt illeti. Ezután a tisztikarral értekezletet tartott, a 65-ös bizottságot pedig, amely tudomást se vesz a törvénytelen leiratról, péntekre összehívta. Fazekas főjegyző egyébként a

„Debrecen” fővárosi tudósítója előtt kijelentette:

— Miután a kormányt is, a leiratát is törvénytelennek tartom, a felfüggesztés dacára is helyemen maradok. Nem távozom helyemről addig, amig erőszakkal nem távolítanak el innen, kötelességem ezt tenni a vármegye iránti tiszteletből is, mert távozásom után fölfordulna az egész közigazgatás. A felfüggesztést különben is csak a közigazgatási bizottság hajthatja végre, annak pedig nincs elnöke, mert a főispán nem tett még esküt, az alispán pedig súlyos beteg. A 65-ös bizottság felosztására vonatkozó rendeletnek nincs semmi alapja és értelme, de az végre sem hajtható. A 65-ös bizottság tarthat ülést a megyeházán kívül is, hozhat határozatokat is, amelyeket a közgyűlés el is fogadhat. A 27-iki közgyűlésen még én fogok elnökölni.

Az oroszországi helyzet.

Pétervár, november 15. Oroszország belső részéből megnyugtató hírek érkeztek. A karkovi egyetemi tanács elhatározta, hogy az előadásokat mindaddig nem kezdi meg, míg az oszromállapotot meg nem szüntetik. A miavi kormányzóságban, az utai kerületben a du na testületet a kormányzó fogadta. Kuvienben és Vladikavban a zavargások véget értek, a csernokovikormányzóságban a zsidóüldözések megszűntek, ellenben a fellázadt parasztok két tatár falut leromboltak és 400 embert megöltek. A szamulai és erimáui kormányzóságokban is szűnőben vannak a zavargások.

Révai Mór mandátuma.

Budapest, november 15. Ma tárgyalta a kuria a Révai Mór széki mandátuma ellen beadott kérvényt, amelyet a kisebbségben maradt Szemere párt nyújtott be megvesztegetéssel, etetéssel itatással vádolván Révait.

Kossuth Ferenc születésnapja.

Budapest, november 15. A függetlenségi és 48-as párt nagynevű vezére, Kossuth Ferenc holnap ünnepli 62. születése napját. A párt küldöttsége délelőtt fog tisztelegni nála és Hoytzy Pál fogja a párt megbízásából üdvözölni a beteg-szobát őrző vezért, akinek állapota már aanyira javult, hogy az ágyból is felkelhet.

Választások a fővárosban.

Budapest, november 15. A székes főváros II és III. kerületében holnap fog lejárlani a képviselő választás. Az előjelek szerint mindkét darabont-ügyvivő bukására lehet számítani. A II. kerületben pótválasztásra van kilátás az uj párti és a 48-as jelölt közt.

KÖZGAZDASÁG.

Borkészletek nyilvántartása. A Magyar Szőlősgazdák Országos Egyesülete a borkészletelés előmozdítása végett legutóbb elhatározta, hogy tagjainak borkészletét nyilvántartja. Ez okból valamennyi tagjához felszólítást intézett az eladásra váró készletek bejelentésére. A nyilvántartást bárki megtekintheti az egyesület helyiségeiben. Időnkint ezeket a nyilvántartásokat az egyesület megküldi az összes hazai s nagyobb külföldi borkereskedőknek, vendéglősöknek, csemegeüzlettulajdonosoknak és kávéosoknak.

Magyar cégjog. A cégbejegyzések és a cégjegyzékbírói felügyelet szabályainak kézikönyve. A vonatkozó törvények, rendeletek és bírói határozatok rendszerbe foglalásával és a budapesti kir. kereskedelmi és váltótörvényszék gyakorlatára különös tekintettel. Irta Vályi Sándor dr., a budapesti kir. kereskedelmi és váltótörvényszék bírása, ügyvéd. Közélt harminc éve, hogy a magyar

kereskedelmi törvény (1875: XXXVII. 1.-cz.) életbelépett. A kereskedelmi jognak ez időtől kezdve föllendült irodalmát több nagyobb-szabású rendszeres monografia, bírói határozatgyűjtemény és egyes kérdésekről irt számos szakcikk gazdagítja. Az itt felsorolt irodalmi termékek a cégbejegyzés és cégjegyzékbírói felügyelet kérdéseit sem hagyták figyelmen kívül. Mégis úgy a hivatásos jogászközönség (főképp ügyvédek, bírák és közjegyzők), valamint kiterjedt kereskedelmi körök régóta érzik szükségét olyan kézikönyvnek, mely a cégjog és a cégjegyzékbírói felügyelet széjjelszórta s ma csak nagy fáradsággal föltalálható szabályait könnyen áttekinthető rendszerben tárja a jogkereső fél szeme elé. Ennek a szükségletnek kielégítésére van hivatva a most legközelebb megjelenendő Magyar cégjog című munka. Az egész munka terjedelme mintegy negyvenegy ív. Papírja finom, famentes, nyomása tiszta, nagy betűs, az idézetek és jegyzetek apróbb, de azért jól olvasható betűkkel válnak ki a szövegből, a kötés izléses, tartós vászontábla. Ara a vaskos kötetnek füzve 16 korona, kötve 18 korona. Megrendelhető utánvétellel vagy a pénz előzetes beküldése mellett, vagy folyó számlára a Franklin Társulatnál.

A kereskedelmi szerződések. A tárgyalások az idegen államokkal — mint Bécsből jelentik — elég gyorsan haladnak. Az olasz szerződést már megkötötték, az állategészségügyi egyezményre vonatkozó függő kérdéseket diplomáciai úton fogják rendezni. Az Oroszországgal folytatott tárgyalások is csak azért szakadtak félbe, mert az orosz delegátusok az oroszországi események következtében hazautaztak. Nehézségek vannak még a svájci szerződés dolgában, míg a Bulgáriával kötendő szerződés kilátásai kedvezőbbek. Megkezdte a tárgyalásokat legközelebb Belgiummal és Szerbiával is.

A budapest-kézbányai sertéskereskedelmi csarnok jelentése 1905. nov. 14.

A) Hízott sertések ára: I. A) Magyarországi. Öreg nehéz (páronként 400 kilogramm felüli súlyban) — állérig. Öreg közép (páronként 300—400 kgr-ig terjedő súlyban) — állérig. Fialat nehéz (páronként 320 kilogramm felüli súlyban) 137—138 állérig. Fialat közép (páronként 251—320 kilogramm terjedő súlyban) 135—136 állérig. Fialat könnyű (páronként 250 kilogramm terjedő súlyban) 133—134 állérig. — II. Magyarországi: Nehéz (páronként 280 kilogramm felüli súlyban) — állérig. Közép (páronként 240—280 kilogramm súlyban) — állérig. Könnyű (páronként 240 kilogramm terjedő súlyban) — állérig. — III. Szerbisi: Nehéz páronként 360 kilogramm felüli súlyban 132—133 állérig. Közép (páronként 240—260 kilogramm terjedő súlyban) 130—132 állérig. Könnyű páronként 260 kilogramm terjedő súlyban) 122—124 állérig. IV. Romániai eredetű (Stachi) 1) Nehéz (páronként 340 kilogramm felüli súlyban) — állérig. Könnyű (páronként 240 kilogramm terjedő súlyban) — állérig. V. Szerbisi: Nehéz (páronként 230 kilogramm felüli súlyban) 133—140 állérig. Közép (páronként 240—280 kilogramm terjedő súlyban) — állérig. Könnyű (páronként 240 kilogramm terjedő súlyban) — állérig. A hízott sertés árszabályzata változatlan.

REGÉNY-USARNOK.

Apáca és kegyenemő.

Regény a bécsi életből.

Magyarosította: Szabó Antal. 144

— Én Geier köz- és váltó ügyvéd megbízásából vagyok itt, hogy egy 4000 forintnyi váltóadósságot behajtsak.

— Tőlem?

— Igen, önnek váltója már ezelőtt négy héttel lejárt, de nagyságod utazásban volt, s megelégedett a papirkárról.

— Én kötelezettségeimről soha nem szoktam megfeledkezni, feltéve, hogy ilyes kötelezettségeim legyenek.

— Nem! Hehehehe! Emlékezzék ön csak vissza. Ily esetekben néha gyengülni szokott az emlékező tehetőség. Hehehehe!

— Ha ön más hangon nem tud beszélni, — kérem önt kacagását az utcán folytatni,

E percben azon üveg ajtó függőnye kissé félre buzott, mely a szomszéd szobába vezetett.

— Nem fogok soká alkalmatlankodni nagyságodnak, mondá a végrehajtó hideg nyudalommal.

S egy szelet papírt húzott ki tárcájából csak azt kérem, nyilatkoztassa ki a 4000 frtos váltóra vonatkozólag, képes-e ön fizetni vagy nem?

— Uram!

— Felel az elnök nyugodtan, e székényben itt 200, 000 frt. van értékpapirokban, hasznló összeg felett rendelkezik e percben ügyvivőm aranyban és bankjegyekben, s azt hiszem e szemtelen kérdésre ez elég felelet.

— Ó kérem alássan.

— E felelet egyszersmind tudatja önnek hogy eltévesztette a házszámot, mert én soha nem voltam, és nem is vagyok azon helyzetben, hogy váltóadósságot csináljak.

— De hát ezen váltó?

— Szabad kérem uram.

Werdenberg elvette a váltót, egy pillantást vetett rá, visszaadta, s aztán hidegen, nyugodtan mondá:

— E váltó hamis.

— Hamis? Ha a váltó hamis, akkor kibocsátója hamisító.

— Az meglehet.

— S a kibocsátó Hohenau Hermann.

— A hamisítás már nem igen messze a tolvajlástól, — mormogá Werdenberg.

— Azt mondják, hogy Hohenau Hermann Werdenberg elnök unokaöccse, — folytató az ügyvivő jelentőségre arccal.

— Néha az egészséges fán is terem rothadt gyümölcs.

— Nekem kötelességem...

— Onnek kötelessége Hohenau Hermann mint hamisítót a büntető törvénytörvényeknek átadni.

— Van szerencsém magamat legalázatosabban ajánlani.

E pillanatban a mellékszobába ajtaja felszakított s Werdenberg Amália halványan és felindultan lépett a szobába.

— Maradjon ön uram! — kiáltá Amália az ügyvivőhöz.

— Nagyságod parancsol? — kérdé ez, hátát mint egy macska meggörbítve.

— Hohenau ur ártatlan, s Werdenberg oly tekintetet vetett a fiatal nőre, a melyben a fájdalomnak egész világa volt.

— Akkor ezen aláírás az enyém, — mondá hideg vérrrel. — Konrad, vedd ezen urat ügynökömböz, fizesse ki a váltót, s írja be az összeget a családi naplóba.

Az ügyvivő és Konrad távoztak a tereméből.

Werdenberg úgy adta az öreg szolgának a parancsot, hogy tekintetét el sem fordítá Amáliáról és szemei még mindig fájló részvétellel nyugodtak rajta.

A két távozó léptei elhangzottak a folyosón.

Amália férjéhez fordult, kezét görcsösen szívére szoritotta, s lassu, csaknem suttogó hangon mondá:

— Köszönöm önnek barátom, köszönöm!

— Szegény szerencsétlen nő! — mormogá magában Werdenberg.

— Köszönöm önnek, — ismétlé hangosabban és nagyobb bensőséggel. — Werdenberg elnök öcsésének nem szabad hamisítónak lenni.

— És ő mégis hamisító, — mondá Tannenheim ehadnagy, ki éppen Amália szavaira lépett be a nyitva maradt ajtón.

A fiatal tiszt nem jött kíséret nélkül, mert künn s folyosón Prellert, Camillát, Mukit és Wencelt lehetet látni.

Amália remegve kapaszkodott egy szék támlájába, s Werdenberg bámulva és meglepetten tekintett a magát nem feszélyező huszárra, és annak különös csapatára.

(Folytatjuk.)

Jelzalogkölcsonők

(ujak és konvertálás) igen előnyösen, gyorsan kaphatók külföldi tőkék elhelyezése által. — Uradalmak, birtokok és házakon kívül gyárak és ipartelepek is elfogadtatnak jelzalogul. Levélbeli megkereséseket továbbít. Osteuropäische Presse kiadóhivatal Budapest, Kazinczy-utca 2.



Ha egészséges és hosszú életű akar lenni, igyék K. Impér

„Répáti“ gyógysavanyúvízlet Magyarország giesshüblje !! Ize és gyógyhatása páralan.

Gyógyjavaslat: felesleges savképződés, a légző és emésztő szervek mindennemű hurutos megbetegedésénél, köhögés, rekedtség, gyomor és bélbajok a hólyag hurutos megbetegedései, máj- és vese, köszvényes bántalmak, vérszegénység ellen.

Házhoz szállítva:

1 lt. „Répáti“ gyógyvíz üveggel együtt 32 fillér
füveket visszavesszük: 12
1/2 lt. „Répáti“ gyógyvíz üveggel együtt 23 fillér
füveket visszavesszük: 7

Főraktár Debrecen és vidékére.

Welsz Andor Csapó-u. 1
Telefon 332.

VÁLASZONÖN következő számokból, melyek csak az én függőjtödémbe kaphatók

6451	6455	6465	6472	17004	17011	17018	17025	17032	17039	17046	18603	18610	18617	18624	22406	22413	22420	22427	22434	22441	22448	27356	27363		
6452	6456	6466	6473	17005	17012	17019	17026	17033	17040	17047	18604	18611	18618	18625	22407	22414	22421	22428	22435	22442	22449	27357	27364		
6453	6460	6467	6474	17006	17013	17020	17027	17034	17041	17048	18605	18612	18619	18626	22408	22415	22422	22429	22436	22443	22450	27358	27365		
6454	6461	6468	6475	17007	17014	17021	17028	17035	17042	17049	18606	18613	18620	18627	22409	22416	22423	22430	22437	22444	22451	27359	27366		
6455	6462	6469	17001	17008	17015	17022	17029	17036	17043	17050	18607	18614	18621	18628	22410	22417	22424	22431	22438	22445	22452	27360	27367		
6456	6463	6470	17002	17009	17016	17023	17030	17037	17044	18601	18608	18615	18622	22404	22411	22418	22425	22432	22439	22446	22453	27361	27368		
6457	6464	6471	17003	17010	17017	17024	17031	17038	17045	18602	18609	18616	18623	22405	22412	22419	22426	22433	22440	22447	22454	27362	27369		
27369	34276	34283	34290	34297	34304	34311	34318	34325	34332	34339	39057	39064	39071	41578	41585	41592	41599	45181	45188	45195	50552	50559	50566	50573	51180
27370	34277	34284	34291	34298	34305	34312	34319	34326	34333	34340	39058	39065	39072	41579	41586	41593	41600	45182	45189	45196	50553	50560	50567	50574	51181
27371	34278	34285	34292	34299	34306	34313	34320	34327	34334	34341	39059	39066	39073	41580	41587	41594	41601	45183	45190	45197	50554	50561	50568	50575	51182
27372	34279	34286	34293	34300	34307	34314	34321	34328	34335	34342	39060	39067	39074	41581	41588	41595	41602	45184	45191	45198	50555	50562	50569	50576	51183
27373	34280	34287	34294	34301	34308	34315	34322	34329	34336	34343	39061	39068	39075	41582	41589	41596	41603	45185	45192	45199	50556	50563	50570	50577	51184
27374	34281	34288	34295	34302	34309	34316	34323	34330	34337	34344	39062	39069	39076	41583	41590	41597	41604	45186	45193	45200	50557	50564	50571	50578	51185
27375	34282	34289	34296	34303	34310	34317	34324	34331	34338	34345	39063	39070	39077	41584	41591	41598	41605	45187	45194	45201	50558	50565	50572	50579	51186
51187	51194	51201	51208	51215	51222	51229	51236	51243	51250	51257	95017	95024	95031	103928	103935	103942	103949	107451	107458	107465	108372	108379	108386	108393	108400
51188	51195	51202	51209	51216	51223	51230	51237	51244	51251	51258	95018	95025	95032	103929	103936	103943	103950	107452	107459	107466	108373	108380	108387	108394	108401
51189	51196	51203	51210	51217	51224	51231	51238	51245	51252	51259	95019	95026	95033	103930	103937	103944	103951	107453	107460	107467	108374	108381	108388	108395	108402
51190	51197	51204	51211	51218	51225	51232	51239	51246	51253	51260	95020	95027	95034	103931	103938	103945	103952	107454	107461	107468	108375	108382	108389	108396	108403
51191	51198	51205	51212	51219	51226	51233	51240	51247	51254	51261	95021	95028	95035	103932	103939	103946	103953	107455	107462	107469	108376	108383	108390	108397	108404
51192	51199	51206	51213	51220	51227	51234	51241	51248	51255	51262	95022	95029	95036	103933	103940	103947	103954	107456	107463	107470	108377	108384	108391	108398	108405
51193	51200	51207	51214	51221	51228	51235	51242	51249	51256	51263	95023	95030	95037	103934	103941	103948	103955	107457	107464	107471	108378	108385	108392	108399	108406
											95024	95031	95038	103935	103942	103949	103956	107458	107465	107472	108379	108386	108393	108400	108407

Eredeti sorsjegyek egész 12 korona fél 6 korona negyed 3 korona nyolczad 1.50 korona

Megrendeléseit legjobban, ha postautalványon eszközöl
Korda és Társa, Budapest, VI., Teréz-körút 50. sz., Gyár-utca 43. sz.

BOÁK és MUFFOK

nagy választékban

Bosznay J. és Társa

divatáruházában

Debrecen,

Kossuth-u. 5.

PEKAREK
 CHINA & CEYLON
TEA

minőségénél fogva bármely más teával nem pótolható, miután finomsága, ereje és zamata a régen bevált keverési módszer által felülmúlhatatlan marad. Senki ne mulassza el egy kísérletet tenni. Csak eredeti csomagokban kapható minden finomabb droguista-, fűszer- és csemege-kereskedésben.

Óriási szerencse Gaedickenél.

Utólérhetetlen gyűjtődém szerencséje. Hiszen Magyarországon ugyszólván nincsen város, hol Gaedicke egy vagy több főnyereményt ne fizetett volna ki. Rövid időn belül a következő nyereményeket fizettem ki szerencsés vevőimnek:

A nagy jutalmat **602.000** koronát a **62551** számra, háromszor a nagy főnyereményt **400.000** koronát a **11119** számra,
400.000 " " **28916** "
400.000 " " **33464** "

háromszor a **100.000** koronát, továbbá a **70.000**, négyszer **60.000** és igen sok **30.000**, **25.000** **20.000** **15.000** és **10.000** koronás nyereményeket.

A legközelebbi XVII-ik sorsjátéknál, mely újból

55.000 nyeremény és **110.000** sorsjegyből áll, **14** millió **459.000** korona sorsoltatik ki
Főnyeremény esetleg 1 millió korona.

Továbbá 1 nagy jutalom a **600.000** 1 nyeremény a **400.000**. 1 a **200.000** 2 a **100.000**, 1 a **90.000**, 2 a **80.000**, 1 a **70.000**, 2 a **60.000**, **50.000**, **40.000**, 5 a **30.000**, 3 a **25.000**, 8 a **20.000**, 8 a **15.000**, 36 a **10.000**, 67 a **5000** stb. stb.

Az eredeti sorsjegyek tervezésintésként ára:

Egy nyolczad **1.50** Egy negyed **3.-** Egy fél **6.-** Egy egész sorsjegy **12.-** korona,

melyek az összeg előzetes beiktatása, avagy utánvétellel küldetnek szét. Hivatalos játéktérvek, valamint postai befizetési lapok ingyen és bérmentve.

A november hó 23-iki húzáshoz kérem mielőbbi becses rendelését hozzám juttatni.

Gaedicke A. bankház Budapest, Kossuth-Lajos-u. 11. sz.
 Sorsjegyek kaphatók: Ifj. Gyürky Sándor, papirkereskedés,

Nagy S. Samu városház-épületben, Horovitz Zsigmond papirkereskedés, Fischer Czili dohány tőzsdéjében, Debrecen.

